

统计数据告诉你“时间都去哪儿了”

月收入2000-5000元为中等收入群体 工作时间最长

本报讯 国家统计局昨天发布2018年全国时间利用调查公报,展现了居民在一天的活动中,个人生理必需活动、有酬劳动、无酬劳动、个人自由支配活动、学习培训等活动用时的平均状况。

国家统计局社科文司高级统计师金红介绍,全国时间利用调查结果,反映的是被调查居民参与某种活动的平均时间。通常来讲,某种活动的平均时间要小于参与者平均时间,因为并不是所有调查对象在调查日都参与了该活动。

据了解,此次调查选取了11个省市,共调查20226户、48580人。调查时间为2018年5月的一个选定的工作日和一个选定的休息日。调查对象按每15分钟一个时间段,在日志表中记录一天24小时的活动,以及活动时是否使用互联网、活动时与谁在一起。

睡觉休息时间十年增加了17分钟

十年来,中国人睡觉休息的时间增加了17分钟。

2018年,睡觉休息用时9小时19分钟,比2008年增加17分钟;个人卫生护理活动用时50分钟,比2008年减少2分钟;餐饮活动用时1小时44分钟,比2008年增加4分钟。

金红说,睡觉休息和用餐时间的增加,反映了居民生活方式更加健康。

男性每天工作时间高于女性

10年间,居民有酬劳动时间(包括就业工作和家庭生产经营活动)有所减少。2018年,居民一天有酬劳动用时4小时24分钟,比2008年减少4分钟。

有酬劳动时间减少的原因是家庭生产经营活动时间大幅减少,居民投入到就业工作中的时间明显增多,由2008年的2小时29分钟增加到2小时57分钟,增加了28分钟。

男性每天工作时间高于女性。2018年,男性就业者每天工作时间为7小时52分钟,女性为7小时24分钟,比2008年分别增加1小时26分钟和1小时20分钟。

月入2000-5000元中等收入群体工作最拼

调查显示,中等收入群体就业工作时间最长,高收入群体家庭生产经营活动用时最长。

2018年,中等收入群体就业工作时间为7小时51分钟,比低收入群体多34分钟,比高收入群体多9分钟,比高收入群体多27分钟。

对于收入群体的划分标准,国家统计局

指出,低收入群体是指调查对象月收入在2000元以下的群体;中等收入群体是指月收入在2000-5000元;较高收入群体是指月收入在5000-10000元;高收入群体是指月收入在10000元以上。

家务劳动时间减少

陪伴家人时间增加了半个小时

与十年前相比,居民家务劳动时间减少,陪伴家人时间增加。

2018年,居民一天无酬劳动用时2小时42分钟,比2008年增加12分钟。其中,家务劳动时间为1小时26分钟,比2008年减少17分钟。

陪伴照料家人(包括陪伴照料孩子生活、护送辅导孩子学习、陪伴照料成年家人)的时间为53分钟,比2008年增加30分钟,增长了1.3倍。

投入家务劳动的时间,女性为2小时6分钟,男性为45分钟,女性比男性多1小时21分钟,这一差距比2008年缩小了29分钟。

有意思的是,随着收入增加,居民花费在家务劳动的时间越少,低收入群体用时最多,为1小时53分钟。

低收入群体用于照料孩子的时间最多,为55分钟,中等收入群体用于照料孩子的

时间最少,为34分钟,较高收入群体和高收入群体照料孩子的时间分别为41分钟和44分钟。

收入越低越爱看电视 收入越高越爱读书

收入越低的居民看电视时间越多,低收入群体每天看电视时间为1小时50分钟,比中等收入、较高收入和较高收入群体分别多15分钟、32分钟和46分钟。

收入越高的居民阅读书报期刊的时间越多,高收入群体阅读时长为20分钟,分别是低收入、中等收入、较高收入群体的3.2倍、1.9倍和1.3倍。高收入群体中21%有阅读行为,而低收入群体只有6.6%有阅读行为。

居民触网时间大幅增长

一天上网近3小时

十年前,无线网络覆盖面很小,智能手机使用不普及,人们主要是通过电脑有线接入上网,平均一天的上网时间仅有14分钟。

随着互联网快速发展,手机、PAD和电脑的普及,2018年居民一天使用互联网时间为2小时42分钟,比2008年增加2小时28分钟。(中新)

上海宋庆龄故居纪念馆恢复开放

昨天拍摄的上海宋庆龄故居的主楼。

2019年1月27日是宋庆龄同志诞辰126周年纪念日。历经近一年时间的保护性修缮,位于上海淮海中路1843号的上海宋庆龄故居纪念馆将于纪念日当天以“鲜花代门票”的形式恢复向公众开放。

新华社记者 刘颖 摄



流感病毒变异 转攻孩子脑部? 国家卫健委否认

本报讯 进入流感高发期以来,“流感病毒出现变异转攻孩子脑部”的说法流传甚广。国家卫生健康委员会医政医管局副局长郭燕红昨天表示,今年流行的甲流仍以攻击呼吸系统为主,主要并发症仍然是肺炎等呼吸系统疾病。

今年1月,《紧急通知!流感转向攻击孩子脑部,广州已出现5例坏死性脑炎》一文在朋友圈疯狂转发。文章称,“与以往的甲型H1N1病毒喜欢攻击患儿的肺部不同,今年的病毒更喜欢攻击孩子的神经系统。广州市妇女儿童医疗中心已经收治5例坏死性脑炎的孩子。”

对此,郭燕红回应说,目前来看大多数流感病毒,特别是今年流行的甲流仍以攻击呼吸系统为主,主要并发症仍然是肺炎等呼吸系统疾病。

她进一步指出,极少数病人特别是儿童有神经系统损伤,出现坏死性脑病等并发症,这不是今年特有的现象,往年也有。另外,从引起坏死性脑病的病原体看,多种病原体都可以引起坏死性脑病,流感病毒只是其中一种,也不排除因为多重感染所导致的神经系统的损伤。

国家儿童医学中心、北京儿童医院重症医学科主任高恒妙同样表示,从历年流感和各种病毒感染诊疗情况看,偶发的坏死性脑病一直存在。从北京儿童医院及北京的情况看,包括和广州的医生沟通,并未发现今年的坏死性脑病有明显增多,和往年基本持平。(许雯)

长春万达广场公寓楼发生爆炸致一死一伤 警方定性为刑事案件

本报讯 据长春市委宣传部官方微博消息,昨天15时13分,长春消防支队接到报警,位于长春市红旗街万达广场的下一层停车场内发生一起汽车爆燃火情。15时16分,楼上30层公寓靠近北侧的一个写字间内发生爆炸。

长春消防支队、公安、120急救等相关部門迅速赶到现场救援处置。现场发现一死一伤。

经公安机关初步勘查为刑事案件。现处置工作正在有序进行。(人民)

因涉嫌聚众扰乱社会秩序、妨害公务、故意伤害等犯罪 19名犯罪嫌疑人被依法批捕

新华社北京1月25日电(新华社记者 熊丰 人民日报记者 倪弋)近日,检察机关对两起打着“退役军人”旗号实施犯罪的19名犯罪嫌疑人依法批捕;山东省潍坊市潍城区人民检察院经审查决定,依法以涉嫌聚众扰乱社会秩序罪、妨害公务罪、故意伤害罪对钟世峰、王绪章、郑向冰等10名犯罪嫌疑人批准逮捕;江苏省徐州市铜山区人民检察院经审查决定,依法以涉嫌聚众扰乱社会秩序罪、故意伤害罪,对白俊国、牛伟浩、高建辉等9名犯罪嫌疑人批准逮捕。

经查,这19名犯罪嫌疑人成分多样,背景复杂,其中多名人员有违法犯罪前科。

2018年9月30日至10月4日,犯罪嫌疑人于有峰等人通过微信、电话等方式进行串联动员,策划国庆节期间以“旅游”名义进京非法聚集上访。在山东平度市委、市政府解释、劝阻过程中,于有峰等人相继在多个微信群内发布“被殴打”等虚假信息,并与犯罪嫌疑人王绪章等人联系。于有峰等人还故意“碰瓷”,声称遭到殴打,后到平度市人民医院经CT等多项检查,均未发现异常。其间,王绪章等到医院录制于有峰等人被“打伤”就医的不实视频,发布到微信群,欺骗、煽动退休人员到平度“声援”。

经一系列串联煽动,2018年10月6日中

午,聚集于平度市人民会堂广场的人员已达到300余人。随后,犯罪嫌疑人钟世峰等人带领60名聚集人员,手持木棍和灭火器实施暴力袭警、打砸车辆等一系列严重违法犯罪行为,共导致34名现场执勤民警、工作人员及群众受伤。该事件对当地社会秩序和人民群众生产生活造成严重影响,1辆警用大巴车和3辆地方车辆被砸毁,总计损失245万元,104家商场、超市、门店被迫关门停业,11条公交线路960辆次公交车被迫调整运营,多条道路无法通行,直接经济损失达820余万元。

在白俊国等9名犯罪嫌疑人涉嫌聚众扰乱社会秩序罪、故意伤害罪一案中,经查,2018年6月20日凌晨,犯罪嫌疑人王益宏在无人接触的情况下,自行倒地掀开上衣,作被打受害状,示意他人用手机录制,并配发语言、文字“我们被一伙不明身份的黑恶势力殴打,现场警察旁观,请求支援”。

其后,江苏省镇江市政府在现场播放王益宏“被打”事件的监控视频,还原事实真相,很多现场聚集人员觉得受蒙蔽,准备撤离。犯罪嫌疑人牛伟浩等人见势不妙,强行关掉正在播放真相视频的设备,极力阻挠、谩骂和威胁准备撤离的人员,同时迅速拍摄所谓“反辟谣”视频,持续煽动外地人员继续赶往镇江“声援”。

犯罪嫌疑人白俊国凭借多次组织、参与非法聚集事件的经历,被推为现场“总指挥”。2018年6月21日至23日,白俊国、牛伟浩、高建辉等犯罪嫌疑人组织1000余人非法聚集于镇江市政府门前广场、人工湖周边等区域,通过打横幅、喊口号、游行示威等方式,要求政府满足诸多不合理诉求,并用砖头、石块和木棍等,对现场执勤民警和工作人员实施暴力对抗、暴力殴打,共导致65名民警辅警和现场工作人员不同程度受伤。该事件致使镇江市政府等相关单位正常工作停滞,现场周边环境和城市设施大量受损,广大市民出行和日常生活深受影响,严重危害社会秩序。19名犯罪嫌疑人均对犯罪事实供认不讳。

检察机关表示,上述两起打着“退役军人”旗号的非法聚集事件中,多名人员涉嫌严重违法犯罪,严重危害公共安全、严重扰乱社会秩序,造成了极其恶劣的社会影响。前期,公安机关全面开展了侦查调查工作,基本查清了事件真相,查明了主要违法犯罪事实,收集固定了相关证据。下一步,检察机关将按照法律规定,积极做好起诉前各项准备工作,确保将案件办成铁案,坚决维护法律尊严,坚决维护法治秩序。

目前,两起案件正在进一步审理中。